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Vastaus kirjalliseen kysymykseen varusmies- ja siviilipalveluksen elä-
kekertymästä 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Sari Essayahin /kd näin kuu-
luvan kirjallisen kysymyksen KK 118/2019 vp: 

Aikooko hallitus ryhtyä toimiin, jotta myös varusmies- ja siviilipalvelus kerryttää tulevai-
suudessa työeläkettä? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Työeläkettä karttuu maksettujen työansioiden perusteella sekä eräiden, yleensä työansiota kor-
vaavien ja siihen perustuvien sosiaalivakuutusetuuksien (ns. palkattomien aikojen) perusteella. 
Eläkettä korvaavaa etuutta kertyy myös opiskelu- ja lastenhoitoajalta (laki valtion varoista suo-
ritettavasta eläkkeen korvaamisesta alle kolmivuotiaan lapsen hoidon tai opiskelun ajalta, 
644/2003; VEKL). VEKL:n soveltamisalaa olisi mahdollista laajentaa varusmiespalvelusaikaan, 
siviilipalvelukseen ja naisten vapaaehtoiseen asepalvelukseen. Valtio kustantaa kokonaan 
VEKL:n mukaisen eläketurvan ja sen toimeenpanokustannukset. 

VEKL:ssa säädetty etuuden perusteena oleva laskennallinen tulo on hieman yli 700 euroa kuu-
kaudessa. Mikäli palvelusajan etuutta karttuisi kuten muilta palkattomilta jaksoilta, kartuttaisi se 
etuudensaajien vanhuuseläkettä alle 10 euroa kuukaudessa. VEKL:n laajentaminen asevelvolli-
suusjaksoille kasvattaisi lähimpinä vuosikymmeninä eläkemenoa vain vähän, koska karttumat 
kohdistuisivat nuorille henkilöille. Pitkällä aikavälillä, eli kuluvan vuosisadan loppupuolella, 
VEKL:n menot kasvaisivat noin 4 prosentilla. Tämä on noin 0,03 prosenttia talouden työtulo-
summasta. Tietojärjestelmien rakentamiskustannukset olisivat noin 160 000 – 200 000 euroa. 
Tietojen lähettäjälle syntyisi myös kustannuksia tietojärjestelmien rakentamisesta. Eläketurva-
keskuksen vuosittaiset käyttökustannukset olisivat arviolta noin 50 000 euroa. 

Varusmies- ja siviilipalvelusajan eläketurvaa on pohdittu 2000-luvulla useissa yhteyksissä. 
Viimeksi vuoden 2017 työeläkeuudistusta valmisteltaessa. Silloin päädyttiin siihen, että asiaa ei 
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toteuteta. Syinä olivat etuudensaajien saama varsin pieni hyöty ja valtiolle aiheutuvat kustan-
nukset. Hallitus ei näe periaatteellista estettä asian toteuttamiselle. Asiaa voidaan jälleen selvit-
tää, kun seuraavan kerran tehdään muutoksia työeläkelainsäädäntöön. 

Helsingissä 4.10.2019 

 

Sosiaali- ja terveysministeri Aino-Kaisa Pekonen 


